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Згідно з психолого-педагогічними дослідженнями українських вчених (О. Савченко, 

Н. Бібік, М. Вашуленко та ін.), комунікативна компетентність включає наступні 

компоненти [4, с. 414]:  

 емоційний (емоційну чуйність, емпатія, чутливість до інших, здатність до 

співпереживання та співчуття);  

 когнітивний (здатність передбачати поведінку іншої людини, ефективно вирішувати 

різні проблеми);  

 поведінковий (здатність дитини до співпраці, спільної діяльності, ініціативність, 

адекватність зі спілкуванням). 

Визначені компоненти комунікативної компетентності необхідно формувати у дітей 

дошкільного віку з особливими освітніми потребами, адже для них характерна сформованість 

стійкої потреби у комунікації та диференціації системи пізнавальних, особистісних та ділових 

мотивів. Формування комунікативних умінь, до яких входять мовленнєві, предметно-дійові, 

емоційно-мімічні засоби спілкування, сприяє їх активному застосовуванню на практиці в різних 

видах діяльності та життєвих ситуаціях [3, с. 117]. Достатнє оволодіння зазначеними засобами 

забезпечує реалізацію активного комунікативного процесу. 

Отже, формування комунікативної компетентності дітей дошкільного віку з особливими 

освітніми потребами має бути системним процесом. Комунікативна компетентність надає 

можливість дітям з особливими освітніми потребами засвоювати досвід, проявляти власну 

індивідуальність, спонукати ділитися власним досвідом. Правильність та вміння системно і 

послідовно застосовувати на практиці засоби та компоненти комунікативної компетентності 

сприяє ефективній взаємодії в ровесниками та дорослими. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ УЧНІВ  

З ПОРУШЕННЯМ ФУНКЦІЙ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 

 

Для більшості дітей з порушенням функцій опорно-рухового апарату першим вагомим 

досвідом входження в соціальну групу є вступ до школи. Від успішності становлення 

особистості в шкільній групі залежать її можливості інтеграції в суспільство в майбутньому. 

У зв’язку з цим зростає актуальність організації цілеспрямованого психолого-педагогічного 

супроводу дітей з моменту їхнього вступу до школи, у рамках якого психологами і 

ортопедагогами здійснюється робота щодо соціально-психологічної адаптації та всебічного 

розкриття їх інтелектуального й особистісного потенціалу на всіх етапах розвитку особистості. 



273 

Питанням інклюзивного навчання дітей з порушенням функцій опорно-рухового апарату 

займаються такі українські вчені, як Т. Ілляшенко, А. Обухівська, О. Романенко, Л. Ханзерук, 

О. Чеботарьова, О. Чопік, А. Шевцов та інші. Але незважаючи на значну кількість наукових 

дослідження щодо цієї проблеми, залишаються невирішеними деякі питання щодо 

психологічних аспектів організації освітнього процесу цієї категорії учнів. 

На думку Л. Чопик, інклюзивне освітнє середовище повинно мати три компоненти:  

1. Комунікативно-організаційний компонент – особистісна і професійна готовність 

педагогів до роботи в інклюзивному класі, сприятливий психологічний клімат у колективі, 

управління командною діяльністю фахівців.  

2. Змістовно-методичний компонент – адаптований індивідуальний маршрут розвитку 

дитини (ІПР, ІНП), варіативність і гнучкість освітніх методик, форм і засобів.  

3. Предметно-просторовий компонент – організована в просторі сукупність матеріальних 

речей і обладнання, які оточують суб’єктів освітнього процесу [2, с. 33]. 

Важливе місце в психолого-педагогічному супроводі займає психічне здоров’я учнів з 

порушенням функцій опорно-рухового апарату, індивідуалізація їх освітніх маршрутів, 

створення психологічно безпечного та комфортного освітнього середовища. 

Розкриємо деякі психологічні особливості розвитку дитини при церебральному паралічі, 

які має враховувати педагог закладу загальної середньої освіти з інклюзивною формою 

навчання. 

Діти цієї категорії за станом інтелекту є досить різнорідною групою: одні мають інтелект 

у нормі або наближений до норми, в інших спостерігається затримка психічного розвитку, а в 

деяких має місце олігофренія. Не існує прямого зв’язку між формою ДЦП та ступенем 

інтелектуального порушення, тобто при важкій формі ДЦП може бути відносно збережений 

інтелект і навпаки. Основним порушенням пізнавальної діяльності у дітей є затримка 

психічного розвитку. 

Особливостями структури інтелектуального порушення при церебральному паралічі є 

по-перше, нерівномірно знижений запас відомостей та уявлень про оточуючий світ. Це 

обумовлене обмеженням у пересуванні та контактів з оточенням, ускладненням пізнання 

оточуючого світу в процесі предметної діяльності через порушення рухових та сенсорних 

функцій. По-друге, нерівномірний та дисгармонійний характер інтелектуальної недостатності, 

який проявляється в тому, що одні інтелектуальні функції порушені, інші затримуються в 

розвитку, а деякі збережені. По-третє, вираженість психоорганічних проявів, що виражається в 

уповільнені та виснаженні психічних процесів, в складності переключення уваги на інші види 

діяльності, недостатності концентрації уваги, швидкій втомлюваності при виконанні різних 

інтелектуальних завдань. 

При правильній організації навчання дитини важливе значення має знання та урахування 

особливостей емоційно-вольової сфери дитини. Для дітей із церебральним паралічем 

характерні розлади емоційно-вольової сфери. Це може проявляються у вигляді підвищеної 

емоційної збудливості, дратівливості, руховому розгальмуванні (загальмованості), 

сором’язливості, боязкості, схильність до коливань настрою: почавши плакати або сміятися, 

дитина не може зупинитися. 

У новій для дитини обстановці та при стомленні характерна підвищена емоційна 

збудливість, що нерідко поєднується із плаксивістю, дратівливістю, примхливістю, реакцією 

протесту. У дітей з церебральним паралічем достатній інтелектуальний розвиток часто 

супроводжується відсутністю впевненості в собі, самостійності, з підвищеною сугестивністю. 

Усе це свідчить про своєрідний дисгармонійний психічний розвиток дитини. 

Навчально-виховний процес в інклюзивних класах доцільно будувати на принципах 

індивідуалізації та диференціації з урахуванням індивідуальних психофізичних можливостей 

учня з метою добору адекватних прийомів, методів, засобів навчання для цієї категорії дітей, 

темпу навчальної діяльності, що сприятиме засвоєнню навчального матеріалу та особистісному 

розвитку учнів [1]. 

О. Чопік зазначає, що труднощі, які проявляються в учня під час засвоєння навчального 

матеріалу, залежать від форми ДЦП. У дітей зі спастичною диплегією спостерігається 

недостатній розвиток словесно-логічного мислення, що обумовлює труднощі під час виконання 
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відповідних завдань. Для школярів також характерним є значне порушення оптико-

просторового сприймання, яке негативно позначається на виконанні завдань на просторове 

орієнтування, копіювання форми предмета, зображення асиметричних фігур, засвоєння схеми 

тіла та напрямку. У школярів з правостороннім геміпарезом часто зустрічаються порушення 

писемного мовлення. Читання дітей утруднене та сповільнене, письмо характеризується 

елементами дзеркальності тощо. В учнів з гіперкінетичної формою ДЦП значно порушеними є 

слухове, оптико-просторове сприймання та мовлення. Діти мають труднощі під час виконання 

завдань, які потребують мовленнєвого оформлення, проте, задовільно виконують візуальні 

інструкції [4]. 

Л. Прядко та О. Фурман пропонують наступні корекційні прийоми при навчанні дітей, 

які мають дитячий церебральний параліч. Діти з ДЦП мають своєрідності розвитку, на які слід 

звертати особливу увагу:  

 під час фізкультхвилинок проводити рекомендовані лікарями вправи на активне 

розслаблення, вироблення плавності переключення з одного положення в інше;  

 передбачати варіативність письмових робіт: не лише самостійне письмо, а й 

роздаткові картки з друкованою основою, не лише ручка, а й магнітна дошка, комп’ютер;  

 давати більше часу на виконання письмових завдань або міняти частину з них на усні;  

 розвивати дрібну моторику рук (масаж пальців обох рук; пальчикова гімнастика; 

корекція дрібних рухів під час роботи з природнім матеріалом (каштанами, горіхами, тощо); 

розвиток сили м’язів рук (з використанням еспандера, силоміра, розривання паперу, 

розминання пластиліну, глини);  

 при читанні використовувати спеціальні закладки з прорізами для фіксування слова, 

словосполучення чи речення;  

 спеціально вказати (ручкою, олівцем) рядок і місце, де потрібно починати писати, 

малювати;  

 позначати відстань між рядками чи частинами завдання;  

 при виконанні арифметичних дій у стовпчик можна фарбувати клітинки олівцем, 

наприклад, сотні – зеленим, десятки – синім, одиниці – червоним;  

 використовувати перфокарти;  

 під час оцінювання усної відповіді і читання не знижувати оцінку, особливо на 

початкових етапах навчання, за недостатню інтонаційну виразність, сповільнений темп і 

відсутність плавності, скандування;  

 при оцінюванні письмових робіт не слід знижувати оцінку за наступне:  

 неправильне написання рядків (зубчастість, вигнутість, похиле розташування букв, 

недотримання і пропуск рядка, недотримання полів);  

 випадання елементів букв або їх незакінченість, зайві доповнення, їх неодна- 

ковий нахил;  

 порушення розмірів букв і співвідношення їх за висотою і шириною, змішування 

подібних за накресленням букв;  

 переривчастість письма або повторення окремих його елементів за рахунок 

довільних рухів [3, с. 38–39]. 

Отже, вищезазначені рекомендації з навчання дітей з церебральним паралічем 

побудовані з урахуванням труднощів, обумовлених захворюванням. Використання цих порад на 

практиці допоможе покращити роботу вчителів закладів загальної середньої освіти із 

зазначеною категорією учнів.  

Список літературних джерел 

1. Дитина з порушеннями опорно-рухового апарату в загальноосвітньому просторі. 

Методичні рекомендації фахівцям з організації та впровадження інклюзивної форми навчання 

дітей з порушеннями функцій опорно-рухового апарат : навчально-методичний посібник / 

А. Г. Шевцов, О. В. Романенко, Л. О. Ханзерук, О. В. Чеботарьова. Київ, 2014. 200 с. 

2. Організація інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами в умовах 

нової української школи : навчально-методичний посібник / укл. Л. І. Чопик. Вінниця, 

2019. 39 с. 



275 

3. Прядко Л. О., Фурман О. О. Методичні рекомендації вчителям загальноосвітніх 

навчальних закладів щодо організації роботи з дітьми з особливими освітніми потребами. 

Суми, 2013. 64 с. 

4. Чопік О. В. Психолого-педагогічний супровід дітей з ДЦП в інклюзивному закладі. 

Актуальні питання корекційної освіти (педагогічні науки) : збірник наукових праць. 2017. Вип. 

9. С. 254–262. 

 

УДК 159.98:615.851:635:614.21 

Хорошков Леонід Михайлович,  

викладач кафедри садово–паркового господарства, 

комунальний заклад вищої освіти 

«Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» 

Запорізької обласної ради, 

м. Запоріжжя, Україна 

 

СТАНОВЛЕННЯ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ ГАРДЕНОТЕРАПІЇ  

У ЗАКЛАДИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

 

Цілющі сади існували здавна, проте громада лише нещодавно почала інтегрувати їх у 

свої заклади з охорони здоров’я та розглядати їх як один із методів терапії. 

З розвитком культурних тенденцій та використанням «зеленої» практики все більше 

людей починають усвідомлювати корисні та загальнозміцнюючі наслідки садівництва та 

природного середовища для здоров’я. Гарденотерапія привертає увагу як форма реабілітації в 

галузі медицини, особливо в галузі трудової терапії. У Сполучених Штатах багато лікарень, 

будинків престарілих та закладів психічного здоров’я почали включати до своїх територій сади, 

які використовуються їх пацієнтами та робітниками. 

Багато дітей, у свою чергу, отримують користь від гарденотерапії шляхом отримання 

навичок із садівництва. Гарденотерапія – це особливий напрямок психосоціальної, трудової та 

педагогічної реабілітації за допомогою залучення людини до роботи з рослинами. У ній 

поєднуються позитивний вплив роботи на свіжому повітрі і благотворний вплив краси природи 

на психіку людини. Саме цей момент важливий в реабілітації дітей з особливими освітніми 

потребами. Гарденотерапія також включає у себе будівництво пандусів та доріжок, доступних 

для маломобільних категорій громадян, використання піднятих грядок, контейнерів для 

озеленення, пристосування садових інструментів для людей з обмеженими можливостями; 

створення сенсорних стимулюючих середовищ з рослинами, відібраними за ароматом, 

текстурою та кольором, та використання доступних теплиць, у яких можна з насолодою 

займатися садівництвом протягом усього року.  

Досвід поступово нарощується, і він вказує на позитивний результат використання 

гарденотерапії людьми, які борються з різними захворюваннями, включаючи депресію, стрес та 

тривогу. Кількісне дослідження з 30 людьми показали, що у більше половини з них покращився 

настрій, якість сну, поліпшилась концентрація уваги після догляду або спогляданням за садом у 

їхньому закладі [4]. В іншому дослідженні взяли участь 40 людей, результати якого вказали, на 

те, що догляд за садом протягом шести місяців мав значний вплив на учасників: зменшення 

депресії у 60% учасників через чотири місяці, тоді як учасники дослідження які не проходили 

терапію, повідомили що не мають ніяких змін в настрої [1].  

Також була розроблена програма з гарденотерапії, яка була розрахована на тиждень і 

включала в себе як активну, так і пасивну садівницьку діяльність. Активна частина програми 

мала на увазі посів, обробку ґрунту, розбиття грядок; а у пасивну частину входило споглядання 

за птахами і метеликами, сидіння на лавках, прогулянки і збирання квіткових букетів. 

Результати показали що ступінь тяжкості депресії значно зменшився під час терапії та 

залишався низьким й надалі [3].  

Було встановлено, що гарденотерапія є корисною для пацієнтів, які мають 

цереброваскулярні захворювання. У дослідженні, в якому взяли участь п’ять пацієнтів із 

цереброваскулярними захворюваннями, проводились спостерігання активних змін головного 
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